

# 二〇一〇年臺灣佛教相關學位論文（上）

李建弘

自二〇一四年起，筆者每年回顧前一年度在臺灣的佛教相關學位論文概況及分析。此次回顧年度為二〇二〇年，年度起迄以論文的「出版年」為界。<sup>1</sup>所有引用資料皆來自「國家圖書館」的「臺灣博碩士論文加值系統」收錄的學位論文資料。以下從整體概況，系所、論文主題等，逐一分析佛教相關學位的概況。個人的學力淺薄，時間有限，任何未盡之處，望請各方先進指正。

## 一、整體概況

### (一) 學位別統計

二〇一〇年全臺灣的學位論文，一共是五萬五千三百一十四篇，其中博士論文三千二百七十六篇，碩士論文五萬兩千零三十八篇。全年度的佛教相關學位論文，按學位別分：計有博士論文四十一篇，碩士論文二百六十三篇，全部共三百零四篇。

### (二) 校際統計

二〇一〇年，三百零四篇佛教相關論文來自五十八所大專院校，比去年的六十四所大專院校數少，其中十四所學校

對照二〇一八、二〇一九近兩年資料，二〇二〇年整體學位論文是近三年來最少的。另一方面，佛教相關學位論文卻是近三年來最多的，其中博士論文數持平，碩士論文增加十八篇。亦即，二〇二〇年佛教相關學位論文的成長數都在

碩士論文。各項數字參見表 1

表1、2018-2020全年度學位論文與佛教相關論文篇數統計						
年度	2020		2019		2018	
	類別	全年度學位論文	佛教相關	全年度學位論文	佛教相關	全年度學位論文
碩士論文	52038	263	53466	245	52230	243
博士論文	3276	41	3316	41	3183	37
合計	55314	304	56782	286	55413	280

為一篇，兩篇者為十二校，三篇者有三所，三篇以上者計二十九所，這二十九所院校中，五篇以上的學校二十三所，已貢獻超過三分之二以上的論文。超過四篇以上的學校，篇數統計如表2。從中也能發現有八校的數字是異軍突起，在前一年論文篇數低於三篇甚至是零，今年度則一口氣增逾三篇，是跳動式的成長數字。

表2、2020年佛教相關學位論文超過3篇之學校					
佛光大學*	20(17)	慈濟大學	10(*)	國立東華大學	5(4)
法鼓文理學院*	20(18)	逢甲大學	8(*)	國立屏東大學	5(*)
南華大學*	20(27)	中國文化大學	7(*)	國立臺北大學	5(4)
國立政治大學	17(17)	國立中興大學	7(9)	中原大學	4(5)
國立臺灣大學	17(15)	國立中正大學	6(*)	國立成功大學	4(4)
華梵大學*	13(15)	國立臺北教育大學	6(5)	國立高雄科技大學	4(4)
玄奘大學*	12(12)	輔仁大學	6(15)	國立清華大學	4(4)
國立高雄師範大學	12(12)	臺北市立大學	6(*)	國立雲林科技大學	4(4)
國立臺灣師範大學	12(10)	東吳大學	5(*)	國立嘉義大學	4(6)
國立臺灣藝術大學	10(*)	國立中央大學	5(6)		

註：校名後標\*，表佛教興辦大學；篇數數字後括弧內數字表二〇一八年篇數，若標星號，表二〇一八年未進入前二十名。

二〇二〇年時，南華大學連續三年居冠，今年則和佛光、法鼓共居榜首。二〇二〇年篇數皆為二十篇。政治大學數量和去年同，二〇二〇年度和臺灣大學同居於次。名次、數字雖然變化，公立大學和佛教興辦大學仍是主要的研究單位。公立大學的篇數計有一百五十三篇，比去年的一百三十二篇增加二十一篇。佛教興辦大學則為九十五篇，比去年增加三篇。換言之，本年度的佛教相關論文數量增幅，主要來自公立大學。

二〇二〇年公立大學有佛教相關論文者，計三十一所，排外前五名者如表3列。

### （三）佛教興辦大學

佛教興辦大學的總篇數為九十五篇，在前年創三年新低後微幅增加，參見表4。其中法鼓文理院增加兩篇、慈濟大學增加七篇，為其中增幅最多者，南華大學減少七篇，佛光大學增加三篇。南華及佛光大學兩所皆由

表3、二〇二〇年，公立大學篇數前五名	
國立臺灣大學、國立政治大學	17
國立高雄師範大學	12
國立臺灣師範大學	11
國立臺灣藝術大學	10

佛光山興辦，合計其產出論文有四十篇，雖然比去年少四篇，但仍佔佛教興辦大學論文總數大宗。

校名	篇數				
	2020	2019	2018	2017	2016
南華大學	20	27	26	37	27
法鼓文理學院	20	18	14	11	15
佛光大學	20	17	22	32	28
華梵大學	13	15	17	18	19
玄奘大學	12	12	18	17	13
慈濟大學	10	3	1	7	6
合計	95	92	98	122	108

(未完待續)

### 註釋：

1. 關於採用出版年而非臺灣學制慣用的學年度，過去拙作已有說明。

永珍佛跡寺方丈明光法師在移交儀式表示，捐助款項微薄，但是代表在首都生活和工作的越南佛教徒對寮國人民及佛教徒的情感和關心。

根據寮國當地的新聞，寮國首都永珍當地的疫情相當嚴重，自八月起至九月底實施宵禁，當地流行的新冠病毒是目前流行全球的Delta變種。

旅居寮國的越南佛教協調委員會主任明光法師以及佛跡寺的信徒，十月一日向寮國國家建設陣線移交價值兩千五百萬基普（約合六萬餘台幣）的必需品，為當地受新冠肺炎疫情影響的各階層人民分擔困難。

## 人民對抗新冠疫 情